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Δεξιότητες 

στόχευσης του 

εργαστηρίου 

 

Δεξιότητες μάθησης 21ου αιώνα (4cs): 

 

Δεξιότητες Ζωής: 

 επικοινωνία και επίλυση προβλημάτων, ενσυναίσθηση, υπευθυνότητα, συνεργασία, κοινωνικές δεξιότητες, 

συναισθηματικές δεξιότητες. 

 

Δεξιότητες του νου: 

 Κριτική σκέψη 

Λίγα λόγια για το 

εργαστήριο 

 

 

Το διεθνές εκπαιδευτικό πρόγραμμα ‘Living Values Education Program’,), προέκυψε από την ανάγκη να μειωθεί η αρνητική 

επίδραση στα παιδιά από την αυξανόμενη βία, τα κοινωνικά προβλήματα και την έλλειψη σεβασμού προς άλλους και το φυσικό 

περιβάλλον. Έγινε με συνεργασία εκπαιδευτικών απ’ όλο τον κόσμο και στοχεύει στην ενίσχυση 12 κύριων προσωπικών και 



κοινωνικών αξιών που συμβάλλουν σημαντικά στη ζωή και την ευτυχία του ανθρώπου:ειρήνη, σεβασμός, αγάπη, 

υπευθυνότητα, ευτυχία, ελευθερία, συνεργασία, τιμιότητα, ταπεινοφροσύνη, ανεκτικότητα, απλότητα και ενότητα. Το 

παρακάτω εκπαιδευτικό υλικό «Αξίες ζωής στην Εκπαίδευση» είναι εμπνευσμένο από την ιδέα και τη φιλοσοφία του LVEP 

και βασισμένο στην ελληνική πραγματικότητα, τον πολιτισμό και τις υπάρχουσες παιδαγωγικές συνθήκες.  Το πρόγραμμα 

ξεκίνησε το 1995 και στη συνέχεια εμπλουτίστηκε με την συνεργασία εκπαιδευτικών απ΄ όλο τον κόσμο. Υλοποιείται από το 

2010 στα σχολεία, ως πρόγραμμα Αγωγής Υγείας, σε συνεργασία με το σωματείο «Αξίες ζωής στην Εκπαίδευση». Οι 

μαθητές/τριες μέσα σ’ ένα ασφαλές εκπαιδευτικό περιβάλλον, αναγνώρισαν / εξέφρασαν συναισθήματα και ιδέες, ανέπτυξαν 

κριτική σκέψη, βίωσαν την εμπειρία των αξιών, απέκτησαν γνώσεις και οραματίστηκαν έναν καλύτερο κόσμιο.  Σήμερα 

εφαρμόζεται με επιτυχία σε πάνω από 60 χώρες του κόσμου (ανάμεσά τους και η Ελλάδα) σε Δημοτικά σχολεία, Γυμνάσια, 

Λύκεια, κατασκηνώσεις, εκπαιδευτικά ιδρύματα και άλλους φορείς. 

ΠΗΓΕΣ 

(Αξίες Ζωής στην Εκπαίδευση / Διεύθυνση Π.Ε. Αν. Θεσσαλονίκης  Τομπούλογλου Ιωάννης Υπεύθυνος Αγωγής Υγείας 

(Χρήστος Τραμποσίνης, ψυχολόγος, στέλεχος Κέντρου Πρόληψης «ΟΡΑΜΑ») 

 

 

Στο νηπιαγωγείο μας θα προσεγγίσουμε τις εξής αξίες: 

Φιλία, αγάπη, υπευθυνότητα, τιμιότητα, ειρήνη, ανεκτικότητα, ευτυχία, συνεργασία 



 

1ο εργαστήριο: «Η μέλπω και του σχοινιού τα μανταλάκια…»  

Στόχοι:  

 Να αντιληφθούν ότι η διαφορετικότητα δεν είναι κάτι αρνητικό και δεν 

αποτελεί κριτήριο για να χαρακτηρίσουμε κάποιον. 

 Να αντιληφθούν την έννοια της συνεργασία 

 Να αντιληφθούν την έννοια της φιλίας. 

 

Διαβάζουμε το παραμύθι: «του σχοινιού τα μανταλάκια» του 

Αντώνη Παπαθεοδούλου των εκδόσεων Πατάκη. Ρωτάμε τα 

παιδιά τι σημαίνει γι’ αυτά φιλία. Τα παιδιά, όπως φαίνεται 

και από το παρακάτω διάγραμμα, θεωρούν ότι η φιλία είναι: 

 

 

 

Τα παιδιά, αφού παραθέσουντις σκέψεις τους, ζωγραφίζουν 

το δικό τους μανταλάκι. Έπειτα διαλέγουν ένα αντικείμενο και προσπαθούν το 

κρεμάσουν στο σχοινάκι. Γρήγορα διαπιστώνουν ότι τα βαριά αντικείμενα δεν 

μπορούν να κρατηθούν από ένα μανταλάκι και ζητάνε τη βοήθεια από τους φίλους 

τους. Έτσι αντιλαμβάνονται ότι με τη συνεργασία μπορούμε να καταφέρουμε 

περισσότερα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ενδεικτικές δραστηριότητες από κάθε εργαστήριο 



2ο εργαστήριο: «Το λουλούδι και τα δώρα της αγάπης»  

Στόχοι:  

 Να αντιληφθούν πώς η αγάπη έχει ανάγκη από πράγματα χειροπιαστά - 

δοτικότητα 

 

Ζητάμε από τα παιδιά να μας ζωγραφίσουν τι σημαίνει αγάπη. Τα φύλλα που τους 

δίνουμε για να ζωγραφίσουν έχουν σχήμα πέταλου. Όταν τελειώσουν παρουσιάζουν 

τα έργα τους στην ολομέλεια περιγράφοντας έτσι τι σημαίνει αγάπη γι’ αυτά. Έπειτα 

ζητάμε από τα παιδιά να φτιάξουν το λουλούδι της αγάπης, εκείνο το λουλούδι δηλαδή 

που στα πέταλά του έχει ζωγραφισμένη την αγάπη. Τα παιδιά συνθέτουν τις ζωγραφιές 

τους και κολλάνε τα πέταλα πάνω σε ένα κίτρινο μίσχο. Τέλος ποζάρουν γύρω από τη 

δημιουργία τους. 

 

  



  3ο εργαστήριο:  «Διαξιφισμοί - ειρήνη, εσωτερική γαλήνη, ανεκτικότητα » 

Στόχοι:  

 Ανάπτυξη λεκτικής και σωματικής 

έκφρασης 

Διαχείριση συγκρούσεων  

Σε χαρτάκια γράφουμε «γλυκές» και πικρές 

λέξεις. Κάθε παιδί έρχεται και τραβάει ένα 

χαρτάκι. Αν αυτό που γράφει το χαρτί είναι 

«γλυκό» τότε το τοποθετούμε σε ένα βάζο ώστε 

να το κρατήσουμε στην τάξη. Αν είναι «πικρό» το 

πετάμε στα σκουπίδια.  

 

 

 

4ο εργαστήριο: «Σεβασμός – τιμιότητα- υπευθυνότητα» 

Στόχοι: να αντιληφθούν πότε ένα παιχνίδι είναι δίκαιο και πότε άδικο. 

Δημιουργούμε με τα καρεκλάκια και τα παγκάκια 2 πειροχές 

μέσα στις οποίες τοποθετούμε κόκκινα και μπλε μπαλάκια. 

Στόχος του παιχνιδιού είναι τα παιδιά της κάθε ομάδας να 

διώξουν από την περιοχής του όλα 

τα μπαλάκια πετώντας τα στην 

αντίπαλη ομάδα. Εκείνη η ομάδα 

που θα έχει λιγότερα μπαλάκια 

όταν τελειώσει η μουσική παίρνει 

ένα πόντο. Το παιχνίδι συνεχίζεται για όσους γύρους 

επιθυμούμε.  

Σημαντικό σημείο σε αυτό το παιχνίδι είναι ο διαχωρισμός 

των ομάδων. Για να δει το κάθε παιδί σε ποια ομάδα θα μπει 

γυρίζει τον τροχό που έχει άδικη κατανομή χρωμάτων. Γυρίζοντας όλοι τον τροχό 

δημιουργούνται δύο άνισες ομάδες με άδικη δυναμική. Με τις κατάλληλες ερωτήσεις 

προσπαθούμε να κάνουμε τα παιδιά να σκεφτούν τι δεν πήγε καλά και οι ομάδες 

δημιουργήθηκαν με αυτό τον τρόπο. 

Τότε τα παιδιά ανακαλύπτουν ότι κάτι 

δεν πάει καλά με τον τροχό και τον 

διορθώνουν. Ξεκινάμε να κάνουμε 

διαμοιρασμό των ομάδων με τον 

διορθωμένο τροχό. Αυτή την φορά η 

κατανομή ήταν δίκαιη και το παιχνίδι 

ξεκινά… 



 5ο εργαστήριο: «Ευτυχία» 

Στόχοι: 

 Να μάθουν ότι είναι καλύτερο να δίνουν παρά να παίρνουν 

Διαβάζουμε το παραμύθι: « το δέντρο που έδινε…». Ρωτάμε τα παιδιά τι τα κάνει να 

νιώθουν ευτυχία και καταγράφουμε τις σκέψεις τους. Ένα από αυτά που τους κάνουν 

ευτυχισμένους είναι τα δώρα. Τότε ρωτάμε τα παιδιά αν τα ίδια κάνουν δώρα στους 

αγαπημένους τους ανθρώπους. Αφού ακούσουμε τις σκέψεις τους ζητάμε από τα παιδιά 

να σκεφτούν ένα αγαπημένο τους πρόσωπο και να του φτιάξουν ένα δώρο. Δίνουμε 

στα παιδιά κάθε λογής υλικά και τα αφήνουμε να δημιουργήσουν αυθόρμητα ότι τους 

αρέσει. Στο τέλος της δραστηριότητας μας αναφέρουν τι έφτιαξαν και για ποιόν. Αν 

πρόκειται για συμμαθητή, το δώρο συσκευάζεται και προσφέρεται εκείνη τη στιγμή.  

 

 

6ο εργαστήριο: ««Αξία της απλότητας – προστασία της φύσης» 

 Στόχος: υπευθυνότητα 

Φυτεύουμε τα λουλούδια της αγάπης και 

μαθαίνουμε να τα προστατεύουμε. 

 

   

 

 


